
Tudi nenadna Lovrekova omedlevica v pol-
kovnikovi pisarni nima prave motivacije 
Mladino pa take reči še bolj privlačujejo in 
ne kvarijo vzgojne vrednosti romana. 

Vloga šole in učitelja v razvoju glavnega 
junaka je prikazana tako, kakor se v mnogih 
primerih zares tudi dogaja. Dobremu učitelju 
daje zasluženo odlično mesto v človeški dru
žbi. Uničujoča sodba o ljudeh, ki se ponašajo 
samo z denarjem in diplomami, pa utegne 
nakopati avtorju precej zamere. Za take od
krite besede je treba mnogo hrabrosti. 

Posebno prikupljivo in lepo je v romanu 
prikazana erotika. Tako se zares pletejo nežne 
nih prve ljubezni med nepokvarjeno mladino, 
pričenši z neopredeljenim notranjim nemirom 
preko prvega plahega sanjarjenja, iskanja in 
oboževanja do trdnih vezi, ko je mladi človek 
pripravljen tudi na največje žrtve. Taka ero
tika mladine ne kvari, ampak kaže, da je od
nos med obema spoloma lahko plemenitejši, 
nego ga cesto slika realistična književnost, 
zlasti pa film. Tudi idealiziranje manj ško
duje nego neolepšano opisovanje človeških 
strasti in zablod. 

Jezik jedrnat in lep. Ima sicer nekoliko 
lokalizmov, ki pa ne motijo in bodo morda 
celo pomnožili besedni zaklad našega knji
ževnega jezika. »Beli dvor« zasluži, da se raz
širi po vsej slovenski zemlji in še daleč iz
ven nje. F, fj. 

—k Koroške slovenske narodne pesmi. 
Klub koroških Slovencev v Ljubljani je izdal 
in založil drugi zvezek koroških slovenskih 
narodnih pesmi za eno, dvo in troglasen 
mladinski zbor in klavir. Zbirko, ki obsega 
12 primerov najbolj priljubljenih kor. narod
nih pesmi, je priredil Luka Kramolc ter jo 
posvetil monsignoru Ksaverju Mešku, velike
mu prijatelju slovenske mladine. Napevi k 
pesmim, katere so zapisali gg. Luka Kramolc, 
Marko Bajuk, Oskar Dev, Pavle Kernjak, 
France Marolt in Zdravko Švikaršič so zelo 
lahki. Del pesmi je pisan v koroškem narečju, 
ostale pa prilagodene knjižni slovenščini. Iz
daja ima kvart format, je lepo in čitljivo pi
sana ter velja 24 din. Ker ima zbirka namen 
ohraniti pri slovenski mladini spomine na 
mlade tovariše na Koroškem, naj učiteljstvo 
in šole s pridom sežejo po izdaji ter s tem 
podpro tako potrebno in koristno prizadeva
nje Kluba koroških Slovencev v Ljubljani. 
Zbirka se dobi v vseh knjigarnah. 
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letošnje poletje izviren prirastek, obširen ro
man »Beli dvor«. Po svoji zamisli in tendenci 
je to eno izmed najboljših del te vrste, po 
obsegu pa prekaša vse ostale. Ze prva po
glavja pričajo, da je knjigo napisal psiholog 
in pedagog, ki je znal spretno združiti ak
tualna obmejna nacionalna, gospodarska in 
vzgojna vprašanja v vseskoz napetih dejanjih, 
polnih dramatičnih zapletljajev. Delo spada 
sicer v romantiko, toda posamezni opisi so 
tako kruto resnični, da starejšemu čitatelju, 
ki je preživel predvojne in vojne čase v na
šem severnem obmejnem ozemlju, z vso silo 
oživijo spomin na takratno težko, pogostoma 
brezupno borbo z našim narodnim nasprot
nikom. Ako omenjam romantiko, ne pomeni 
to očitka, ampak priznanje; knjigi se s tem 
vrednost ne zmanjša, zlasti ker ne idealizira 
pretirano in skoro nima dogodkov, ki bi bili 
premalo motivirani. Mladini je pač najbližja 
romantika, ker se ji hoče živahnih dogodkov, 
junakov, idealov, čustvenosti. 

S pedagoškega vidika je posebne vred
nosti vodilna ideja — borba za izgubljeno 
domačijo, ljubezen do rodne grude. Glavni 
junak ni, kakor je običajno v spisih te vrste, 
junak meča ali peresa, ampak junak ustvar
jajočega naprednega poljedelstva, zlasti vrt
narstva in sadjarstva. Roman navdušuje k 
delu, ki je dndanes stvarno najbolj potrebno, 
namreč h gospodarski osamosvojitvi in na
predku. Ne pripoveduje o lahkih, nezasluženih 
uspehih, ampak o težkem naporu, trpljenju in 
razočaranjih ter o jekleni volji, ki naposled 
zmaga. Tak potek dejanja mladine ne odvaja 
od resničnega življenja k sanjarjenju, krepi 
pa čut pravičnosti in mladostni polet. 

Dejanje se vrši v glavnem pred svetovno 
vojno in med vojno v kraju blizu narodnostne 
meje. Zato pisatelj tudi ni mogel mimo naj
sramotnejšega pojava v našem narodu, nam
reč narodnega odpadništva in mu je prisodil 
primerno moralno ceno. Za današnjega mla
dega človeka je zlasti važno opisovanje du
ševnosti glavnih Lovrekovih nasprotnikov 
Miklausina in njegovega sina Ulrika. 

Za pedagoško izobraženega človeka je 
zanimiva dušeslovna analiza Lovrekove no
tranjosti. Spretno so prikazane vse glavne 
razvojne faze od predpubertetne dobe do 
popolne moške zrelosti, tako da vidimo čisto 
prirodno vez med njegovo duševnostjo in zu
nanjimi reakcijami oz. dejanji. Kar bodo 
morda nekateri odrasli čitatelji zamerili, je 
tajinstvena, onostranska pojava tete Ane in 
njeno ponovno poseganje v Lovrekovo usodo. 

—k Mato Lovrak: Divlji dječak. Založilo 
Društvo trezvenosti »Novi život« v Zagrebu. 
Cena din 20,—. Obseg 114 strani. — Hrvatski 
mladinski pisatelj Mato Lovrak obravnava v 
tej knjigi vprašanje škodljivega vpliva alko
holnih pijač na mladino. V lepi in prijetni 
obliki se razpleta dejanje z glavno osebo, 
dečkom Luko, tako, da ne stopa moralna plat 
vsebine preveč v ospredje. Knjiga je oprem
ljena tudi z bogatimi in zelo posrečenimi ilu
stracijami Andrije Mauroviča. Knjiga se na
roča na naslov: Savez trezvenosti — Zagreb, 
Mirogojska 4. 


